

65-летию Великой Победы посвящается



ГНЕЗДИЛОВ СЕМЁН ГАВРИЛОВИЧ



ВОЙНА В СУДЬБЕ СЕМЬИ ГНЕЗДИЛОВЫХ

Мой отец, Гнездилов Семён Гаврилович, родился 02.06.1924 г. на Украине, в г. Ахтырке Сумской области. В семье было трое детей, их мама умерла рано, и отец (мой дед Гаврила Дмитриевич) один воспитывал детей. В июле 1941 г., когда они жили в Харькове, мой дед умер. Отец узнал об этом будучи на Кавказе, где он отдохнул с начала июня 1941 г. по путёвке, полученной за отличное окончание Харьковского художественного училища. Когда началась война, их альпинистский лагерь стал лагерем военной подготовки. Я помню, старое фото, на котором папа стоит на снежной

вершине с товарищами, и надпись «22 июня 1941 г. Эльбрус»

Вернулся отец в уже оккупированный фашистами Харьков. Боя шли несколько месяцев, улицы и дома переходили то к нашим, то к немцам. Люди сидели по домам, умирая от голода. Однажды, возвращаясь из села, где меняли вещи на продукты, мой отец с младшим братом Николаем разделились, пошли по разным сторонам. Улица, по которой пошёл мой отец, была в руках у немцев...

С другой стороны дома были наши военные, спасшие папиного брата от перекрёстного огня. 16-летний Коля был высоким, крепким парнем, прибавил себе два года и был мобилизован. Так мой дядя, Гнездилов Николай Гаврилович, попал на фронт, освобождал Запорожье, воевал до победы, был награждён боевыми орденами и медалями. После войны окончил Государственную сельскохозяйственную академию, осваивал целину, работал в Днепропетровске директором комбината, позже – директором совхоза. Братья встретились в 1954 г., когда Николай приезжал в

Поклонимся и мёртвым и живым



Завещано помнить

Находку. Через 35 лет он приехал с Украины ещё раз, и мой отец провёл свои последние дни рядом с братом...

А в тот роковой день, 26.06.1942 г., мой отец попал в облаву, как и его сестра Александра. Её угнали в Германию, моего отца – в Австрию.

Сначала его загнали в каменоломню в горах Инсбрука. Весной 1943 г. всех выживших отправили в район Зальцбурга в г. Бадаус, близ местечка Штармель, на лесозаготовки. Продукты выдавали по карточкам из бледно-розового картона, на них чёрной тушью было написано количество граммов

продуктов. Отцу удавалось среди деревьев раскладывать упаковки, они выгорали на солнце, и он краской из древесного угля рисовал карточки, прилагая все свои художественные способности, только чтобы спасти людей от голодной смерти в лагере. После освобождения американскими войсками 5 мая 1945 г. бывших узников отправили в карантинный лагерь в Венгрии, и дальше – на родину. А мой отец, как достигший призывающего возраста, 20.06.1945 г. был призван на действительную военную службу Полевым военным комиссариатом 200-го запасного стрелкового полка, дислоциро-



Гнездилов Семён Гаврилович (8-й слева в центре)
Румыния, 1946 г.



С. Гнездилов среди товарищей по службе
г. Питешти (Румыния), 1945 г.

вавшегося в Венгрии на границе с Австрией. Сохранилась записная книжка отца, где он записал наименования 128-и населённых пунктов, через которые пешим ходом прошёл его 8-й батальон. Вышли 27.06.1945 г., прошли через всю Венгрию. 25.08.1945 г. отец прибыл на место службы в г. Питешти (Румыния), в штаб 188-й армейского запасного стрелкового полка 26-й армии 3-го Украинского фронта. В сентябре 1945 г. отец сильно заболел и был отправлен на лечение в госпиталь №4245 в г. Бухарест, где служил после госпиталя. Демобилизован в сентябре 1947 г. Не найдя на Украине родных, уехал на Дальний Восток в Приморск к другу Василию Ники-

форовичу Коноплёву, с которым был на лесозаготовках в лагере.

Устроился работать на кито-комбинат «Анна» и на работу ходил пешком через д. Зембрено, где и встретил мою маму. Однажды отец решился и пришёл с нею познакомиться. В то время мама уже была вдовой. Во время войны, весной 1942 г., мама вышла замуж за лейтенанта Борисенко Петра Антоновича, 1917 г.р., осенью, 1942 г. Приморскую дивизию, в которой он служил, отправили на фронт под Сталинград, а 7.01.1943 г. у мамы родился сын, мой старший брат Виктор. Через год, в марте 1944 г. в боях за освобождение



Завещано помнить



С.Г. Гнездилов с женой Евгенией Акимовной
д. Зембreno, 1948 г.

Белоруссии, его отец пропал без вести. Он так никогда и не увидел своего сына. Витю вырастил и воспитал настоящим мужчиной, достойным и уважаемым человеком, мой отец Гнездилов Семён Гаврилович. Эту тайну нам рассказала мама после папиной смерти, чем только усилила наше уважение к отцу. Четырёхлетний Витя

знал от мамы, что его отец – военный, всё ждал его, и, когда увидел на пороге моего отца в военной форме, обрадовался, бросился к нему с криком: «Папа!». Мой отец поднял его на руки, достал из кармана шинели кусочек сахара, и у мамы просто не хватило духу разрушить счастье сына. Вскоре родители поженились. Мама ни разу в жизни не пожалела, что поверила в искренние чувства моего отца. Вскоре семья уехала в Находку, папа работал художником и завклубом в школе юнг. Потом путевым обходчиком на ст. Угловая. Далее, вернувшись в Находку, в тресте «Приморрыбстрой», а семью перевёз в Зембreno, к бабушке. Когда папа получил квартиру мы, вместе с бабушкой, переехала к нему в город. Трест «Приморрыбстрой» перевели в Спасск, и папа перешёл работать в трест «Дальморгидрострой». Тем временем наша семья росла, было уже 5



Семья Гнездилова С.Г.
возле дома. Август, 1957 г.

Слева направо: старшая дочь Галия, бабушка Александра Савельевна Гаджеу, младшая дочь Зина, Семён Гаврилович, позади него стоит старший сын Виктор, на коленях - средний сын Владимир, мама Евгения Акимовна, у неё на руках младший сын Коля, рядом стоит средняя дочь Раи



Владимир Акимович Гаджейев
1941 г.

детей, и жить становилось тесно. Родители решили строить свой дом, взяв ссуду на 20 лет. Строили своими руками, главным помощником был старший сын Виктор. В этом доме родился наш младший брат, которого папа назвал в честь своего брата Николаем.

Отец очень любил маму и нас, всех шестерых детей, отдавал нам всю свою доброту, многому учил. Он был заботливым и ответ-



Александр Акимович Гаджейев
1941 г.

ственным человеком. И мы, дети, и взрослые, его очень уважали. Я помню отца всегда в работе. Он был художником, модельщиком, лепщиком, плиточником. За 20 лет работы в тресте «Дальморгидрострой» его руками были выполнены лепные украшения на фасадах многих зданий нашего города: нынешние «Колизей», МЦК, Дом молодёжи, кукольный театр, центр «Буревестник», администрация города, дума. Отец выкладывал плиткой стены в большинстве строящихся в городе домов, в здании налоговой инспекции, в бывшей гостинице «Находка», в первом плавательном бассейне города «Приморец», отливал и устанавливал в скверах и на площадях гипсовые скульптурные группы, устанавливал стелу на площа-



ди Совершеннолетия. Проезжая по городу, я всегда вижу дело рук моего отца. В 1965 году его представили к званию Героя Социалистического труда, но так как папа был беспартийным, его кандидатуру в ЦК КПСС отклонили. Отец мечтал: «Уйду на пенсию – буду писать картины, сейчас надо обеспечивать семью, это главное». Он умер в 45 лет, когда его младшему сыну было только 14... Из 12-и внучек и внуков папа успел понянчить только маленькую Леночку, дочку старшего сына Виктора. Своего сына я назвала в честь отца Семёном, это самое малое, что можно сделать в память о нём. Мы, его дети, стараемся воспитывать своих детей на его примере, и все мы гордимся его фамилией, в том числе и наш старший брат Виктор Семёнович Гнездилов, который был мэром нашего города с 1987 по 2004 г. Папа бы очень гордился Виктором!

Моя мама, Гнездилова Евгения Акимовна (в девичестве Гаджеу), её старшие сестра и братья родились в д. Зембreno, которая до 1986 г. входила в состав г. Находки, имела одноименное название с селом Зембreno Котовской волости Кишиневского уезда Бессарабской губернии, откуда был родом отец моей мамы, молдавский цыган Гаджеу Аким Николаевич, прибывший с семьёй по переселению в Приморье в 1907 г. Во времена войны четыре маминых брата: Владимир, Александр, близнецы

Егор и Степан воевали на фронте.

Братья Володя, Саша и Егор после окончания школы-семилетки в бухте Анна работали там же, на китокомбинате, а Степан осваивал кузнечное дело, помогая отцу (моему деду Акиму), который работал в кузнице в б/х Павловск. Володя и Саша решили стать военными и сразу, как только им исполнилось 18 лет, уехали учиться военному ремеслу. Саша поступил в школу авиаторов в с. Романовка. Став военным лётчиком, он участвовал в Хасанских событиях. Перед самой войной, в начале июня 1941 г., в Хабаровске, Саша последний раз в жизни встретил брата Володю, где тот только что закончил Дальневосточное командное училище. Лейтенант Гаджеу Владимир Акимович, 1918 г.р., командир взвода, воевал в 1180 стрелковом полку 350 стрелковой дивизии, пропал без вести 30.12.1941 г. в бою под Москвой.

Гаджеу Александр Акимович, 1919 г.р., младший военный техник, бортмеханик, воевал в 325 транспортном бомбардировочном авиационном полку 62-й авиационной дивизии дальнего действия, погиб 21.08.1942 г. в битве за Сталинград под городом Калач при выполнении боевого задания: после 32-х боевых вылетов, его самолёт, с полной бомбовой нагрузкой, взорвался на взлете. Похоронен в братской могиле в с. Сосновка Тамбовской области. В Находке, на плитах обе-



Егор Акимович Гаджеу (близнец)
г. Находка, март 1952 г.



Степан Акимович Гаджеу (близнец),
1941 г.

лиска Победы, высечены имена маминых братьев: Гаджеу В.А. и Гаджеу А.А.

Братья-близнецы Гаджеу Егор Акимович и Степан Акимович, родились 09.01.1922 г., ушли на фронт вместе. В боях под Москвой Егор был ранен. За эти бои он был награждён орденом Боеового Красного Знамени. После излечения в госпитале продолжал воевать, но в конце 1944 г. был комиссован и отправлен домой. После учёбы на курсах во Владивостоке назначен главным бухгалтером кито-комбината «Анна».

В тех боях под Москвой Степан был контужен, но до конца войны продолжал воевать простым солдатом-артиллеристом, и всегда на передовой. Войну закончил в г. Кёнигсберге в 1945 г. В начале лета 1945 г. вернулся

ся домой, хоть и рядовым, а вся грудь в орденах и медалях: два ордена Красной Звезды, орден Славы всех трёх степеней, три медали «За отвагу», медали «За победу над Германией», «За взятие Кёнигсберга» и другие. До последних своих дней дядя Степан работал кузнецом в посёлке Шумный Чугуевского района. К кузачному делу он приобщал и пятерых своих сыновей.

Я очень горжусь своими родными и верю, что память об отце, о маме, об их братьях-героях и о моём старшем брате Викторе будут хранить наши дети и внуки и читатели этой книги.

**Климовская (Гнездилова)
Зинаида Семёновна**